

道路更宽广 国家更强大

经济日报·中国经济网记者 李万祥 周明阳

自9月24日正式对公众开放以来，“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”天天“爆棚”。每到开展时间，北京展览馆南门口就会排起长队。来自全国各地的人们一起走进这个70年“时光隧道”，找寻记忆深处的共鸣。

“我出生的那天房山天气很冷。3846天后新中国成立了。”在中国气象局设计的查询生日天气体验区，北京市民王学敏让女儿拍下了她与屏幕的合影。1949年，王学敏10岁。她永远也忘不了那年10月1日开国大典上的欢呼声。毛主席宣布“中华人民共和国中央人民政府今天成立了”响彻东方，传遍世界。

王学敏走近展柜，细细地看着里面的每个老物件。“展出的这些老物件和重大事件图片告诉我们，伟大的中国共产党开辟和发展中国特色社会主义道路，并带领我们走上建设社会主义现代化国家的康庄大道。今天，我们更不忘初心的使命，一定要把我们的国家建设得更加强大，让人民生活更幸福更美满。”

展览馆内，人头攒动，不时传来与记忆相连的喜悦。参观的人们一边观看展览，一边记录，有的用手机拍摄照片和视频，有的在笔记本上认真抄录。展览馆外，人们纷纷合影留念，向祖国比心表白，高喊“我爱你，中国！”

这是奋进中国的生动诠释。展览分序言、屹立东方、改革开放、走向复兴、人间正道五个部分，汇集了1700多张历史照片，180多个视频，征集了650多种实物。借助沙盘模型等手段，70年来相关领域取得的150个“第一”让人印象深刻。

光大银行员工蒋继航说，展览以编年体形式全方位回顾共和国走过的光辉历程，让

我们重温了中华人民共和国成立70周年的历史。那些标记醒目的“第一”“首次”，都是伟大祖国发展走过的足迹。“这次一起来参观的有很多年轻员工，我们一向他们讲述关于‘粮票’等他们不知道的故事。70年发展成就催人奋进，鼓舞着金融行业的年轻人沿着伟大祖国的发展方向，一路向前。”

“自力更生，奋发图强。70年来，我们国家科学技术突飞猛进，很多做梦都想不到的壮举就在我们眼前实现了，我觉得作为中国人太骄傲了。”看到任新民、黄纬禄等老一辈航天领军人物的名字，曾是航天科技工作者的王崇英老人眼眶湿润，不禁感慨。“中华人民共和国70年的发展成就一次看不完，有机会我要来个四五次，慢慢看。”

这是民生变迁的历史见证。成就展中，既有“国事”“大事”和“大国重器”，又有百姓身边的“家事”“小事”。比如“的确良”、粮票及上个世纪50年代的婚房场景等。从场景到实物，充分展现了70年来百姓生活的巨大变化。

北京市民佟先生出生于1989年，今年刚好30岁。“来到非典、汶川地震、北京奥运会等展区，觉得时间越往后离自己就越近。我很荣幸生活在这样一个时代，自己是见证者也是参与者，见证着我们国家迅速发展，并为自己参与了发展、为发展贡献了力量而自豪。”

修水县委党史工作办公室主任龚九森此次专门从江西来到北京参观，展览效果出乎他的意料。龚九森说，展览对中国共产党团结带领全国人民，从中华人民共和国成立到改革开放再到全面建成小康社会的努力客观真实地再现出来，国家和人民从新中国成立初期的一穷二白到如今的富强民主，走过了

非常艰辛曲折的道路，体现着自力更生、艰苦奋斗的精神。

“给我印象很深的‘工业学大庆、农业学大寨’也在展览上。我当时上小学，至今还记得人们敢闯敢拼的精神，我们任何时候都不能丢了这种精神。”龚九森表示，看过展览自己深受鼓舞。自己从事党史研究工作，此次展出的很多照片以前都没看过。展览中的雕塑做得也很好，对情景进行了真实的再现和还原，处处都是让人感动的画面。

这是势不可挡的磅礴力量。新中国成长的每一步，所取得的成就和突破是超越，更是自信。一张张图片展板、一件件实物模型、一段段视频资料、一项项互动体验，讲述着新中国从过去走来，一步一个脚印，走向富强、民主、文明、和谐、美丽的未来。

曾在军队服役过兵役的张先生边参观边给5岁的孩子讲解，还不时回答孩子的提问。“虽然孩子年龄还小，但是爱国意识要从小培养，要培养孩子对祖国的认同感和荣誉感，让他知道今天的幸福生活来之不易，幸福生活要靠奋斗才能得到。”

70年伟大历程，70年辉煌成就。在历次党的代表大会及中央重要全会的重大决策部署、历次五年规划（计划）时期经济社会发展取得的成就等重大历史事件和成就图片面前，参观者驻足细看，感受数字变化背后的国家力量。

“没有中国共产党，就没有新中国，就没有今天建设中国特色社会主义的伟大成就。”从山西来的耿修德说，在中国共产党的坚强领导下，我们国家发生了翻天覆地的变化，从站起来富起来到强起来。我们相信，“两个百年”奋斗目标必将实现。



“女排精神”催人奋进

本报记者 周明阳

9月29日，2019年女排世界杯展开了最后一天的较量，中国女排大比分横扫阿根廷队，以十一连胜的骄人战绩夺得世界冠军，为中华人民共和国成立70周年献上最好的礼物。

在“庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”上，有一个中国女排的单独展厅。展板上记录着中国女排勇夺“五连冠”的辉煌战绩，一张珍贵的照片将中国女排夺冠的光荣时刻永久定格。照片墙中间的电视上反复播放着女排比赛的画面，将观众带到激情澎湃、热血沸腾的赛场。

展厅内还摆放着一座金灿灿的奖杯，它是第三届女排世界杯中国女排获得的冠军纪念杯。1981年，在第三届女排世界杯上，中国女排获得第一个世界冠军，随后，中国女排在世界杯、世锦赛和奥运会上连续五次夺得世界冠军，形成了“不畏强敌、顽强拼搏、永不言弃”的女排精神。那时候，中国的改革开放刚刚起步，正需要汇聚共识、振奋精神。中国女排创下五连冠的奇迹，让“女排精神”发出时代最强音。“学习女排，振兴中华”激励着无数人投入改革开放的时代大潮，为国家建设而拼搏奋斗。一位参观者告诉记者：“这么多年了，女排比赛我场场必看。女排姑娘们是我们的偶像，她们奋力拼搏的精神激励着我们不怕困难，勇往直前！”

传承父辈的荣光

本报记者 张雪

在“庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”现场，我国第一辆轿车——“东风”牌轿车前吸引了众多观众驻足。74岁的武世琪在展台前反复观看，还用手机拍下车身细节，“我的父亲和它有着一些特殊的缘分，所以我希望多看它”。

武世琪听父亲说，当年东风样车刚送到北京时，车头的车标使用的是拼音，后来决定改成汉字，父亲参与了汉字车标的制作。此后，父亲进入北京东方红汽车制造厂，参与了井冈山牌轿车的制造。

“当年，我们国家一穷二白，没有轿车生产经验。”武世琪的父亲曾告诉他，那时的汽车制造厂很多都是由汽车附件厂改造而来，造车身也没有模具，都是靠钣金工们一锤一錘地敲打。

70年光阴变迁，我国的汽车工业发生了巨变，生产工艺日新月异，自主品牌加速成长，新能源汽车蓬勃发展，汽车走进千家万户。

来到展览现场，看到一件件展品，武世琪感慨良多，首先是骄傲和自豪。“今昔对比，感到我们国家越来越强大”。再有便是感动，“国家没有忘记老一代的工人们为工业发展作出的贡献”。

受父亲影响，武世琪从事车工多年，“父亲教导我们，在工作岗位上要肯吃苦，不要计较个人得失”。记着父亲的叮嘱，武世琪把身边的劳模当作榜样，不分白天黑夜地投入工作，把青春和汗水同样奉献给了祖国的工业发展。“希望现在的年轻人接过接力棒，继续为国家建设得更好！”

参观者、网友留言

来自广西的张先生：

“十一”前夕，我带着家里的老人和孩子来到北京。“庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”的每个板块都给我们留下了深刻印象。一路走来，我国的每一项建设成就、取得的成绩都来之不易，我们应该倍加珍惜现在的生活。作为一名父亲，我要给孩子树立一个良好的榜样，要多通过这样的参观游览引导孩子教育孩子，让他从小就做一个中国人是多么的自豪！同时，我们自己也要更加努力工作，更加发愤图强，在自己的岗位上做出更大贡献！”

中再集团职工亢凯：

参观“庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”感到非常开心，70年来我们的生活发生了翻天覆地的变化，这种对比带给我很强的冲击感，在中华人民共和国成立70周年之际，我祝福祖国繁荣昌盛，我要努力工作，为实现“两个一百年”奋斗目标贡献自己的力量！

来自北京的89岁退伍军人刘志平：

展览中，从1949年到现在每一年的变化都展示得非常全面细致，勾起了我很多回忆，这些回忆更让我感受到国家发展带来生活上的巨大变化，像中国航天取得的成就、港珠澳大桥等大型工程建设，都说明了一点：中国不仅赶上了世界发展的脚步，还在引领着世界发展的潮流，我为生活在这个时代而感到自豪！

中国钢铁研究院幼儿园老师张楠：

一代人有一代人的使命，承前启后；一代人有一代人的长征，继往开来。看完展览后感到非常震撼，70年来，新中国一步步脚踏实地，走向繁荣富强，心里感到非常激动！

@网友泰山：

70年来，新中国的对外贸易实现历史性跨越。外贸发展，广交朋友，货通天下，如今已成为全球货物贸易第一大国，中国外贸的跨越式发展举世瞩目。中国加油！

@网友草木：

70年，弹指一挥间；70年，飞越万重山。祝愿祖国的未来越来越好！

（本报记者 李盛丹歌整理）

图① 前来参观“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展”的观众络绎不绝。

本报记者 翟天雪摄

图② 观众在观看大型成就展的“人间正道”部分。

本报记者 翟天雪摄

图③ 9月24日，大型成就展正式对公众开放。

本报记者 赵晶摄

伟大历程 辉煌成就

庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展